

娱乐

《守岛人》中出演“时代楷模”王继才

刘烨:简单的事重复几十年,就特别有力量

电影《守岛人》18日

上映了。影片根据“时代楷模”

王继才和爱人王仕花的事迹改编,主要讲述王继才夫妇驻守江苏开山岛32年、以海岛为家的感人经历。演员刘烨、宫哲分别担任男女主角。近日刘烨接受采访,讲述了出演主人公王继才的幕后故事,他更透露,为了还原真实的生活,第一场戏就拍了27条。这对于演了那么多年戏的刘烨来说,也是很久不曾有的演戏经历了。



“导演让我演了27条,我当时也是有点儿懵”

现在的影视界,一部电影一部剧,拍三四个个月就貌似很了不得了,有些电视剧甚至个把月就能出炉。而《守岛人》拍了一年多,刘烨从进入剧组到拍完,从2019年到了2021年。他被一种简单的重复感动了:“每天都是重复简单的一些事情,但是重复了几十年的话,你就觉得特别有力量。”细思一下的确如此,在浮躁的时代,又有多少人能几十年如一日,坚持做一件事?

新快报:《大轰炸》和《建军大业》后,这是您时隔三年再推出的电影,这次大家会看到不一样的刘烨吗?

刘烨:我相信是完全不一样的刘烨。整部电影都是讲一个人,从年轻一直慢慢讲到老,这样的电影现在很少见,给了我很多施展的空间去塑造人物。

新快报:您觉得王继才坚持32年守岛,最大动力是什么?

刘烨:我想最开始的时候,可能是对王长杰的一个承诺,这个承诺是至诚、至纯的一种心态,这种坚守承诺甚至是用生命去坚守。守岛,也是守国,我觉得是他个人的一个升华。

新快报:拍摄《守岛人》最大感触是什么?

刘烨:特别大的感触就是,什么人可以在没有水、没有电、没有信号的环境下,生活了32年,因此觉得王继才特别不容易。你细想,每天都是重复简单的一些事情,但是重复了几十年的话,你就觉得特别有力量。

新快报:与您之前演过的角色最大的不同是什么?

刘烨:最大的不同是这次的人物原型其实离我们很近,我之前也扮演过一些历史上的人物,不过很多人和事离现在很远,只能通过一些影像资料去找感觉。这次最大的不同是,主人公王继才2018年去世,对于他的回忆,包括很多纪录片,都是特别清晰。所以说我怎么去还原,这是一个最大的问题。

拍第一条的时候,导演让我演了27条,我当时也是有点儿懵,因为演了好多年戏了,一场戏超过十几条已经很少了。因为做演员时间长了,有一个习惯就是会设计很多小的细节,但这种设计



毕竟是设计。要用纪录片的方式去表演,去还原,它的难度就是要“无表演的表演”,要尽量还原真正的生活。

“最感动王继才的儿子说‘你跟我父亲很多性格很像’”

刘烨这次演守岛英雄王继才,得到了王继才儿子王志国的认可。王志国说,刘烨性格和父亲挺像的。刘烨很开心,可是也有很大压力,更重要的是,刘烨觉得,自己身上没有那种精神,“他对一件事情的承诺,可以坚守几十年。”

新快报:拍摄过程中,对自己的表演,哪些方面最满意?

刘烨:因为是真人真事改编,所以表演、拍摄上尽量还原真实,电脑特效做得少,风吹日晒雨淋、受伤都是家常便饭。这次拍摄挺不容易,前前后后从体验生活到上岛拍摄,一共用了一年多时间。现在一年多时间拍一部电影,其实还挺少见的。

新快报:最大的挑战又是什么?

刘烨:王继才的精神特质。他对一件事情的承诺,可以坚守几十年。他内在的这种力量,我觉得至少我是没有的,所以这个对我来说是很大的挑战。

新快报:拍摄过程中,什么是最让您感动的?

刘烨:当时非常感动的是,王继才的儿子王志国跟我讲,“刘老师,你跟我父亲很多性格很像,我相信你能演好”。当然,这个也给我很大压力。还有一个事情,王继才和王仕花坚持32年升国旗,我们在电影里拍了很多次升国旗,每次升国旗的时候,我都会有一种崇敬心理,都会挺激动的,尤其自己升国旗,抬头看国旗的时候,这心理是很奇妙的。他们在岛上升旗32年,每天都重复这样的工作,200多面国旗就这样被大风撕碎了。我相信,他们每天重复这样的过程,也会给他们带来很大的精神力量。

新快报:水下拍戏有什么特别的感受?

刘烨:我们在水下拍摄的部分是在青岛拍的。拍水下的时候,所有人都说:“刘烨怎么水底下可以睁眼睛?”这是因为我自己平时特别喜欢潜水,受太太影响,喜欢水肺潜水和自由潜水。这次水面部分是在海里实景拍摄的,我觉得拍出来挺好的。

新快报:从《那山那人那狗》后,这次《守岛人》又有几只狗“演员”,有什么心得?

刘烨:《那山那人那狗》的狗是警犬。这次这几只狗都是普通小狗,拍摄的时候只能抓拍瞬间。因为时间长了狗也不听话了,我们前前后后用了八个多月,很多戏真的是慢慢磨慢慢等出来的。

“只要是真实的,就是吸引人的”

什么叫真实?如何去演好英雄?最大的还原,就是无表演的表演。演王继才,对于刘烨来说,很多过往的演戏经验都不能用在这里。因为这部片不需要“设计”。他笑言,这次甚至是职业演员赢了职业演员。

新快报:拍摄过程中,有哪些印象深刻的戏?

刘烨:让我深刻的是戏中我女儿辍学,去海鲜市场打工,分担父母的压力。拍摄那天导演一直不让我出现,然后到了现场,看到自己的女儿在垃圾堆一样的海蛎子壳儿上爬来爬去,找能用的,然后手上都划满了血。因为我自己的女儿也跟戏里的女儿差不多大,当时我一下子就崩溃了,眼泪控制不住地往下流。然后导演赶紧叫停,告诉我,如果王继才因为生活中一件事情就被打垮的话,他不是王继才,他也不可能在岛上坚守32年。

新快报:跟演女主角的宫哲合作感觉怎样?

刘烨:因为宫哲是非职业演员,所以她出来的很多东西都是最真实的,最本能的,当时跟宫哲一块演戏,我和侯勇都说,压力挺大的。因为宫哲出来的那种东西,有的时候把我们职业演员给“出卖”了。

新快报:演了王继才一年多,这个角色给你心态带来了什么变化?

刘烨:《守岛人》前前后后一年多时间,体会到不一样的人生。再碰到一些事情,可能就没那么纠结。就是觉得很多人的人生目标不一样,生活态度就不一样,心态会更平衡一些。这个潜移默化影响了我。

新快报:作为一部主旋律电影,您觉得《守岛人》在市场上具有哪些独特的吸引力和竞争力?

刘烨:现在的好多95后、00后对主

旋律题材的热情是很高的,很多观众都看得热泪盈眶。我觉得这个是真实的力量,因为只要是真实的,就是吸引人的,能够打动人的。我们很多主旋律的题材都是真人真事,曾经真正发生过的,所以只要尽量真实还原,我相信会打动更多的人。

新快报:在过去将近一年半都没有新作品,不怕失去热度吗?

刘烨:演员当然需要曝光,需要热度,但现在比较坦然,可能因为40岁前面有一些作品,不太担心。这两年我是拍一部是一部,像《守岛人》这样实实在在讲人物的电影,对一个演员来说是非常难得的,没有考虑过在市场上会不会突出。

“现在四十几岁了,感觉有点儿要不动了”

演员们以前很少参加综艺节目,但如今,不上综艺节目的演员,就意味着很难有观众缘。但刘烨却从综艺又沉心回归影视作品,因为他说,“40多岁了,要不动了”。

新快报:现在综艺节目越来越火爆,你却重新回到影视领域?

刘烨:有一段儿时间,我在微博、综艺里边,挺闹腾的,就是愿意逗。现在毕竟四十几岁了,就有点要不起来了。可能长大了吧,感觉有点儿要不动了。

新快报:只想做自己真正有兴趣的工作?

刘烨:现在就是正常走,刘烨老师可努力呢,一直努力拍一些东西,一直努力让大家能够认可。其实我太太对我生活影响很大,她经常说:“刘烨拍好电影,要拍能够留下来的电影。”《守岛人》对我个人来说,是会留下来的。

新快报:你在教育孩子的过程中,有内卷的压力吗?

刘烨:到现在我其实还不太明白内卷是什么意思。教育孩子,其实不用有压力,就是做自己。有的时候,我们都很想成为一个什么样的父亲或者母亲。但如果想着成为“什么样的”,就会不自然,就会假装。所以大大方方做自己,给孩子一个“真实的我”。对我来说,教育孩子,就是不撒谎,尊重孩子。能够做到这两点就挺好。